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Rio de Janeiro, aula inaugural do ano letivo de 1970.
De acordo com o programa o Instituto de Cultura Espírita do Brasil reiniciou suas atividades no dia 21 de março, com a aula inaugural, proferida pelo Dr. Ildefonso do Espírito Santo, médico e nosso confrade espírita, residente em Salvador. Tomando por tema “A Mensagem Espírita no Momento Atual”, o conferencista desenvolveu sua tese com muita objetividade, fazendo sentir que em face das novas aquisições do mundo moderno, em face do desenvolvimento das ciências e das técnicas, a Mensagem Espírita não perdeu o seu sentido de propriedade e atualidade, pois tem elementos capazes de atender às exigências do momento atual, dando ao homem de hoje uma orientação segura perante a vida. Todavia – acentuou bem Dr. Ildefonso em sua aula – é necessário, senão indispensável, que nós, espíritas, procuremos fazer, de nossa parte, a renovação que se impõe, nos métodos e processos de atividade, a fim de podermos, assim, acompanhar o ritmo da vida. Descendo a exemplos, observou que o homem de hoje dispõe de um material intenso e recursos diversos para a expansão de suas idéias. 

Tudo isto, portanto, pode ser aproveitado inteligentemente a serviço da Causa Espírita. E’ preciso, pois, que aperfeiçoemos cada vez mais nosso sistema de relações com o mundo, evitando o “Espiritismo de portas fechadas”, enclausurado entre as paredes dos Centros. A época é de comunicações em todos os sentidos – lembrou o conferencista – e, por isso mesmo devemos desenvolver, entre nós, um espírito de comunicação mais ativo e eficiente, porque o mundo tem sofredores de toda parte, em todas as camadas sociais, entre ricos e pobres e, neste caso, é necessário proporcionar a todos, por meio da comunicação e de processos novos, aquilo que é profundo e essencial da Doutrina: a Mensagem de consolo, esperança e fé.
O estudo desenvolvido pelo Dr. Ildefonso do Espírito Santo, e de forma bem didática, abriu assim, mais um ciclo de experiências do Instituto de Cultura Espírita do Brasil, obedecendo ao seguinte roteiro: 
“O Espiritismo constitui a grande solução para os problemas que afligem o homem moderno. O momento atual caracteriza-se por:

· Grande desenvolvimento técnico e científico;

· Aprimoramento marcante dos meios de comunicação

· Busca ao dinheiro com avidez

· Insatisfação generalizada

· Procura de compensações em suas formas mais variadas

· Acentuado desinteresse religioso

· Expansão do materialismo vivencial

Devem os espíritas preocupar-se com tais problemas e contribuir para sua solução? A missão do Espiritismo é socorrer, consolar e educar.

Tem possibilidades? Desde que observadas às diretrizes estabelecidas pelo codificador Allan Kardec, pois a Doutrina:

· Identifica-se com os objetivos da ciência;

· Depende dos meios de comunicação;

· Racionaliza o emprego do dinheiro;

· Explica corretamente a finalidade da vida;

· Demonstra ser a fé a melhor forma de compensação;

· Da nova dimensão a religiosidade;

· Humaniza a luta pela espiritualização.”

