EDITORIAL  SETEMBRO

Parece que, quanto mais sabemos a respeito do universo, mais estranho ele parece. O sólido mundo real é mais movediço do que se podia imaginar. Materialmente tudo é constituído de partículas. Nesse nível do infinitamente pequeno, as leis da natureza são diferentes daquilo que conhecemos em nosso dia a dia. Imagine que, no mundo das partículas, uma delas pode estar em vários lugares ao mesmo tempo, outras podem existir apenas por mínimas frações de tempo em situações tais que não há energia suficiente para que existam, mas existem! Também existem partículas e anti-partículas, capazes de  se aniquilarem umas às outras.  O mais incrível é que esses fantásticos acontecimentos estão acontecendo aqui e agora, dentro de nós, no ar que respiramos , nas paredes da sala... Aliás, aquela parede que parece tão sólida, não passa de uma nuvem de partículas. Nosso corpo físico também é uma nuvem de partículas e quase somos capazes de passar pela nuvem de partículas da parede. Só não o conseguimos porque o campo de forças do nosso corpo não consegue abrir caminho através do campo de forças da parede. Mas conseguimos passar através de campos de força mais fracos como, por exemplo, o das águas ou o do ar. O mais intrigante ainda é que o nosso mundo visível não existiria sem aquele mundo invisível.  Tudo o que vemos depende do mundo mágico das partículas. Para que você tenha uma idéia de tamanho, o ponto final desta frase tem uma fina camada de tinta, com quase um milímetro de diâmetro. Neste ponto final há cerca de 3 bilhões de átomos. No entanto, há partículas ainda muito, muito menores do que os menores átomos. E todas têm funções, finalidades, importância,  de tal maneira que matematicamente, estatisticamente, sua existência é  previsível.De outro lado, pesquisas médicas mostram que  orações criam campos de força em torno daquele que recebe a vibração amorosa. Tais campos de força penetram o corpo físico e mudam a estrutura atômica das células doentes. Há melhoras e curas. O pensamento  bom se projeta em ondas ultracurtas. Nesse mundo submicroscópico percebe-se não apenas automatismos mas níveis elementares de consciência que podem ser direcionados. Percebemos assim que o princípio inteligente está presente em tudo. É o que se  depreende de O Livro dos Espíritos que nos fala do processo da criação, com a reunião dos componentes do princípio material com os componentes do princípio espiritual. Remetemos nosso leitor às questões 21 a 36 de O Livro dos Espíritos, especialmente às questões 22, 22-a e 27. O tema também é recorrente na obra de André Luis.

Evolução, sob a forma de progresso, é tema largamente estudado na doutrina espírita. A intuição, essa voz que mora na alma, uma espécie de chamamento, de aviso, de convocação, terá algum papel no processo evolutivo ? Esta é uma novidade que oferecemos aos caros leitores.
Neste mês tratamos destes temas, discutimos a matéria, até a sua existência, os mecanismos de evolução da consciência, o princípio espiritiual, ao tempo em que voltamos à benemérita obra do Lar Fabiano de Cristo, configurando assim a ação espírta que caminha pelas análises e reflexões da ciência e da filosofia mas que, também e sempre, age no bem.
Boa leitura e muita paz !

